内镜护理操作的主要内容及注意事项

□路前

在现代医疗领域,内镜技术已经广泛应用于诊断和治疗各种消化系统疾病。内镜检查作为一种微创、安全、有效的检查方法,越来越受到医生和患者的青睐。而在内镜检查和治疗过程中,内镜护理操作的重要性不言而喻。内镜护理操作如同内镜下微创治疗的"小小守护神",为患者提供安全、高质量的护理服务,确保手术的顺利进行

一、内镜护理操作的重要性

- 1. 确保患者安全:内镜护理操作能够全面了解患者的病情,为医生提供准确的术前评估,降低手术风险。
- 2. 提高治疗效果: 內镜护理操作能够确保内镜设备的正常运行,保证手术的顺利进行, 提高治疗效果。

3. 预防并发症:内镜护理操作能够及时 发现并处理术中可能出现的并发症,降低并 发症发生率。

4. 提升患者满意度:内镜护理操作注重患者舒适度,提高患者对手术的满意度。

二、内镜护理操作的主要内容

- 1. 术前护理:包括患者教育、术前评估、 药物过敏试验、禁食禁水等,为手术做好充分 准冬
- 2. 术中护理:包括患者体位摆放、内镜设备连接、参数调整、术中监护、并发症处理等,确保手术顺利进行。
- 3. 术后护理:包括患者复苏、观察病情、 疼痛管理、饮食指导、并发症预防等,保障患 者术后恢复。
 - 4. 设备维护: 定期对内镜设备进行清

洁、消毒、维护,确保设备正常运行。

三、内镜护理操作的注意事项

- 1. 严格遵循操作规程: 内镜护理操作应 严格遵循国家和医院的操作规程,确保手术 安全。
- 2. 密切观察患者病情: 术中应密切观察 患者生命体征,及时发现并处理可能出现的 并发症。
- 3. 做好心理护理:内镜检查过程中,患者可能存在紧张、恐惧等心理,护理人员应做好心理护理,缓解患者压力。
- 4. 加强沟通: 内镜护理操作过程中,护理人员应与医生、患者及家属保持良好沟通,确保治疗顺利进行。
- 5. 强化培训: 护理人员应加强内镜护理 操作技能培训, 提高护理质量。

四、内镜护理操作的发展趋势

- 1. 专业化:内镜护理操作逐渐向专业化方向发展,培养具有专业素养的内镜护理人员。
- 2. 精细化:内镜护理操作越来越注重细节,为患者提供精细化护理服务。
- 3. 智能化:随着科技的发展,内镜护理操作将越来越多地应用智能化设备,提高手术安全性
- 4. 个性化: 内镜护理操作将根据患者个体差异, 提供个性化的护理服务。
- 总之,内镜护理操作作为内镜下微创治疗的"小小守护神",在保障手术安全、提高治疗效果方面发挥着重要作用。随着内镜技术的不断发展,相信在未来,内镜护理操作将更好地服务于广大患者,为人类健康事业做出更大贡献。

(作者单位:邢台市中心医院)

如何预防和控制癫痫发作

□杨浩

癫痫是一种神经系统疾病,通常表现为脑部神经元突然且不自主的过度放电,导致大脑功能障碍。为了有效预防和控制癫痫发作,我们需要从以下几个方面来考虑。

一、预防措施

1.饮食管理:避免过度饥饿、暴饮暴食, 因为肠胃消化过程会引起代谢改变,可能诱 发癫痫。此外,戒烟戒酒也有助于预防癫痫。

- 2. 健康生活:保证充足的睡眠,避免过度劳累和压力,以免影响大脑功能。适当锻炼,增强体质。
- 3. 避免诱发因素:避免突然的体位改变、情绪激动、强光和噪音等可能刺激神经元的因素。
 - 4. 定期检查:定期进行脑电图等检查,

以便及时发现癫痫发作的迹象。

二、发作时的护理

- 1. 保持安全:将患者置于平坦和周围没有障碍物的环境中,防止意外受伤。
- 2. 防止窒息:在患者口中放置较软且不易松脱的物体,如折叠好的毛巾或勺子,防止患者咬伤舌头。
- 3. 记录发作症状:仔细观察并记录患者 发作时的症状和持续时间,这有助于医生了 解病情。
- 4. 及时就医: 在患者发作结束后, 及时就医, 向医生描述病情和护理措施, 以便医生更好地了解病情并制定治疗方案。

三、控制发作的方法

1. 药物治疗:在医生的指导下,使用适

当的抗癫痫药物。药物需要定期服用,不能自行停药或更改剂量,以免诱发癫痫。

- 2. 心理支持:癫痫患者和家属常常面临 焦虑和压力,心理支持有助于减轻心理负担。
- 3. 定期复诊:按照医生的建议定期复诊,以便调整药物剂量和治疗方案。
- 4. 环境控制:尽量保持环境安静舒适,避免噪音和刺激。在患者病情稳定前,尽量避免接触可能导致情绪波动的场景。
- 5. 家庭护理:家属需要了解癫痫的基本 知识,以便在患者发作时进行有效的护理。家 属需要保持冷静,避免过度惊慌。

四、其他注意事项

1. 避免过度疲劳:保证充足的休息和放松时间,避免过度疲劳和压力过大。

- 2. 合理饮食:合理安排饮食,避免过度饥饿和暴饮暴食,保持营养均衡。
- 3. 健康的生活习惯:保持健康的生活习惯,如规律作息、适当锻炼、戒烟戒酒等。
- 4. 注意个人卫生:保持个人卫生,避免感染和感冒等并发症。
- 5. 加强沟通:与医生和其他相关人员保持良好的沟通,以便及时了解病情和治疗方案。
- 总之,癫痫的护理需要从多个方面人手,包括预防措施、发作时的护理、控制发作的方法以及其他注意事项。通过合理的饮食管理、健康的生活习惯、有效的家庭护理和良好的沟通,我们可以更好地预防和控制癫痫发作,提高患者的生活质量。

(作者单位:河北省盐山县人民医院)

麻醉术后的镇痛方法及常见问题解答

□ 杨惠茹

麻醉术后镇痛是指对手术和麻醉后的 患者进行镇痛治疗,以减轻或消除疼痛,提 高患者的生活质量。随着医学技术的不断进 步,麻醉术后镇痛已经成为了临床治疗的重 要手段之一。本文将从以下几个方面进行科 普,帮助您更好地了解麻醉术后镇痛的相关 知识。

一、疼痛的原因

手术会引起不同程度的疼痛,这是身体对损伤的正常反应。然而,过度的疼痛会影响患者的睡眠、食欲、情绪和日常生活,甚至可能导致身体免疫系统的功能紊乱。因此,术后镇痛对于患者来说是非常必要的。

二、镇痛方法

目前,常用的镇痛方法包括口服药物、

注射药物、局部镇痛、神经阻滞、椎管内镇痛、 外周镇痛等。医生会根据患者的具体情况,选 择适合的镇痛方法。其中,术后自控镇痛技术 (PCA)是一种常见的局部镇痛技术,患者可 以在医生的指导下自行控制药物的输注速度 和剂量,以达到更好的镇痛效果。

三、镇痛效果

麻醉术后镇痛的效果与药物的选择、剂量、给药方式、患者自身情况等多种因素有关。一般来说,经过合理的镇痛治疗后,大多数患者可以获得良好的镇痛效果,从而减轻或消除疼痛,提高生活质量。

四、并发症

虽然麻醉术后镇痛是一种安全有效的治疗方法,但仍有可能出现一些并发症,如呼吸

抑制、恶心呕吐、皮肤瘙痒等。如果出现并发症,患者应及时与医生沟通,并按照医生的建议进行治疗。

五、重拾生活

麻醉术后镇痛不仅仅是为了减轻疼痛, 更是为了帮助患者重拾正常的生活。在镇痛 治疗后,患者可以逐渐恢复正常的活动和锻炼,提高身体素质,增强免疫力,减少感染和 其他疾病的风险。同时,合理的饮食和休息也 是恢复健康的重要方面。

六、常见问题解答

1. 镇痛治疗后是否会影响睡眠?

答:一般来说,合理的镇痛治疗后不会影响患者的睡眠质量。但是,如果疼痛或其他不适症状持续存在,可能会影响睡眠。因此,患

者在镇痛治疗期间应与医生保持密切沟通,及时调整治疗方案。

2.镇痛治疗后是否会影响日常工作和生活?

答:合理的镇痛治疗后,大多数患者可以逐渐恢复正常的日常工作和生活。但是,由于个体差异不同,部分患者可能需要一段时间来适应镇痛后的状态。因此,患者在治疗期间应遵医嘱,避免过度劳累。

总之,麻醉术后镇痛是一种有效的治疗方法,可以帮助患者减轻或消除疼痛,提高生活质量。患者在治疗期间应与医生密切沟通,了解自己的具体情况和治疗方法,以获得更好的治疗效果。同时,重拾正常的生活和适当的锻炼也是恢复健康的重要方面。

(作者单位:张家口市第一医院)

脑出血的中医防治策略

□ 管秀超

脑出血是一种严重的神经系统疾病,发 病突然,病情凶险,致残率和死亡率较高。中 医在脑出血的防治方面具有丰富的经验和独 特的优势,下面将为您介绍中医脑出血防治 的相关知识,帮助您更好地了解和应对这一 疾病。

。 一、认识脑出血

脑出血是指非外伤性脑实质内出血,常见于高血压合并细小动脉硬化患者。发病时通常会出现头痛、呕吐、意识障碍、肢体瘫痪等症状,严重者可导致死亡。

:状,严重者可导致死亡。 **二、中医防治脑出血的优势**

1. 整体观念:中医认为人体是一个整体,脑出血的发生与全身状况密切相关。中医通过整体调理,改善患者的全身状况,有助于

预防和治疗脑出血。

- 2. 辨证论治:中医注重个体差异和病因病机,根据患者的具体情况进行辨证论治。针对不同病因引起的脑出血,中医提出不同的治疗方法和药物,以提高疗效。
- 3. 简便验方:中医中有许多简便有效的验方、食疗药膳,对于脑出血的防治具有一定的辅助作用。通过合理选用,可提高患者的生

重。 三、预防措施

- 1. 控制血压:高血压是脑出血的主要危险因素,应定期监测血压,坚持服用降压药物,控制血压在安全范围内。
- 2. 调整饮食:饮食宜清淡,少吃油腻、辛辣、刺激性食物,多食蔬菜水果。戒烟限酒,保

持良好饮食习惯。

- 3. 适量运动:适当运动有助于增强体质,预防动脉硬化,降低脑出血风险。可根据个人情况选择合适的运动方式,如散步、慢跑、太极拳等。
- 4. 保持良好的心理状态:情绪波动、精神紧张等因素可能影响血压波动,导致脑出血。应保持心态平和,避免情绪剧烈波动。
- 5. 定期体检:定期进行身体检查,及早发现高血压、动脉硬化等危险因素,及时采取措施预防。

四、中医治疗策略

1. 止血凉血:对于出血初期,可采用止血药物如三七粉、云南白药等,配合凉血药物如生地、丹皮等,以达到止血的目的。

- 2. 活血化療:在出血停止后,可采用活血 化瘀的药物如川芎、红花、桃仁等,促进瘀血的 吸收和消散,减轻神经细胞的损伤。
- 3. 针灸治疗:针灸可以刺激穴位,调节气血运行,促进血肿的吸收和神经功能的恢复。对于脑出血患者,可采用电针刺激穴位,增强治疗效果。
- 4. 推拿按摩: 推拿按摩有助于缓解肌肉紧张, 减轻疼痛, 促进血液循环, 有助于康复治疗。可由专业医师进行推拿按摩治疗。
- 总之,中医在脑出血的防治方面具有独特的优势和丰富的经验。通过了解和遵循预防措施,结合中医治疗策略,有助于降低脑出血的发生风险,提高患者的生活质量。

有的生活烦重。 **(作者单位:玉田县中医医院)**